

# Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 42-й  
ЧЕТВЕРГ • 18 МАРТА  
№ 32 (4312) • Цена 3 коп.

1971

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

## 1871 ДЕЛО КОММУНЫ БЕССМЕРТНО! 1971

Париж рабочих с его Коммуной всегда будут чествовать как славного предвестника нового общества.

Советская власть есть второй всемирно-исторический шаг или этап развития диктатуры пролетариата. Первым шагом была Парижская Коммуна.

(К. Маркс).  
(В. И. Ленин).



Память Коммуны... Образы романтизма, ослепленные высоким и чистым революционным гонимым, подсказываются взгляду художника. Молодая москвичка художница Елена Флёрова выполнила серию офортов, посвященных славе рабочего класса Франции, прекрасной Коммуны Парижа. Несколько листов из этой серии демонстрируется сейчас на выставке «Творческие союзы Москвы — XXIV съезду КПСС».

Е. Флёрова. Офорты из серии «Парижская Коммуна».

### К НАРОДУ — С ОТЧЕТОМ НА ИВАНОВСКОЙ ЗЕМЛЕ

Первый секретарь Ивановского обкома КПСС Александр Николаевич Смирнов, встречая делегацию художников Российской Федерации, не стремился убедить гостей цифрами, хотя Ивановскому краю есть чем порадовать воображение. Он советовал им можно пристальнее взглянуть в работу текстильщиков, познаться поближе с трудовым народом, чтобы почувствовать тот характерный ритм труда и жизни, который отличает Ивановскую область.

Девятая пятилетка народа с героизмом тяжелой промышленности выдвигает текстильщика на передний край индустрии. И скромно уступившее до сей поры место на полотнах строителям, металлургам, шахтерам, ивановские ткачи заслуживают того, чтобы их труд был замечен и отражен в работах мастеров искусств. К этому содействовали в двух словах отсутствию секретаря обкома приехавшим к Иваново руководителем Союза художников РСФСР. Возглавлял делегацию председатель правления Союза Г. Корнев. С ним были первый секретарь правления П. Ососкин, секретари правления С. Бескинская и А. Левашова, директор Художественного фонда РСФСР А. Царицин, референт Союза О. Богословская.

В Иваново прибыли также заместитель Председателя Совета Министров РСФСР В. Кочемасов, заместитель министра культуры РСФСР Е. Зайцев, заместитель начальника управления капитального строительства Министерства культуры РСФСР В. Виноградов.

Программа предсъездовской отчетной поездки художников, уплотнявшая до предела три расписанных по минутам дня, предусматривала довольно широкий круг знакомства на ивановской земле.

Начались они на Большой ивановской мануфактуре — старейшем текстильном предприятии города. Его отдельные цеха дают в сутки 360 тысяч метров набивного ситца и сатины. О качестве рисунков, об эстетической ценности этих тканей говорили собравшимся в художественной лаборатории художники Большой ивановской мануфактуры, комбината имени Самойлова и гости из Москвы.

Видно было, что от замысла до технического воплощения на ткани рисунок претерпевает изменения, не идущие ему на пользу. Стал во весь рост вопрос об авторской ответственности художника за свой рисунок. Чтобы такую ответственность нести, художнику нужны права, которыми он не обладает. И приехавший на фабрику тов. Кочемасов рекомендовал собравшимся внести в правительство республики конкретные предложения о повышении роли художника на текстильном предприятии.

С. Бескинская и А. Левашова говорили о том, что художники-текстильщики предприятия легкой промышленности, что ни одному мастеру другого цехового рисунка не присваивается звание заслуженного художника РСФСР. Все это не может не сказываться на самолюбию авторов. Чтобы поднять ответственность художника за свою работу, надо прежде всего создать ему условия для успешной творческой. А. Левашова сообщила о предстоящей первой республиканской выставке творческих работ художников текстиля, а Г. Корнев рассказал о том, какие меры предпринимает Союз художников РСФСР для улучшения положения художников в промышленности.

Следующая по плану была фабрика волокон имени Дзержинского, где новейшее оборудование и современная технология позволяют выпускать ткани на уровне лучших образцов, знак качества украшает массу продукции этой фабрики. Ее портфельные, мебельные, ковровые ткани мгновенно исчезают с прилавков.

Отлично работают и текстильщики крупнейшей в области комбината — камвольного, где семь с половиной тысяч человек делают ткани для мужских костюмов. Комбинат — чудо современного промышленного проектирования — оформлен руками художников предприятия по эскизам, утвержденным художественным советом комбината. Отдавая день энтузиазму художников РСФСР, обретает оригинальные произведения живописцев и графиков республиканки в подарок комбинату.

Посещение мастеров местных художников закончился первым днем. Одна из сильнейших организаций республики — Ивановская — дает возможность говорить о том, чтобы на ее базе была создана творческая группа, которая выступит с самостоятельным разделом на предстоящей, пятой выставке «Советская Россия». В создании «Сюжета» о текстильщиках примет участие также москвичка и ленинградка.

Такое решение тут же на месте принимают руководители Союза художников.

В Иваново намечено провести и очередную зональную выставку центральных северных областей РСФСР. А для этого уже сейчас нужно начать подготовку выставочного зала, взять за образец лучшие проекты. Об этом тоже договорились на встрече в Иваново представители местных организаций, Республиканского Союза художников и Министерства культуры РСФСР.

Что еще успели сделать участники встречи? В Палехе, осматривая мастерские и музей, убедились в необходимости расширить им, а часть реставрировать.

Договорились передать областному Музею изобразительного искусства ряд произведений для советского раздела. В педагогическом институте успели оцифровать лекции, которые прочитал, вновь приехав в Иваново из Москвы. В художественном училище речь шла о совершенствовании методики преподавания живописи и рисунка. В краеведческом музее отметили высокую культуру экспозиции и необходимость создать на базе уникальных фондов выставку истории русского текстильного рисунка.

Три дня прошли. Каким же итогом поездка? Это и те конкретные дела, что записаны в блокнотах и будут обязательно сделаны. И то, что не записывалось, а запоминалось, особенно так, как умеют запоминать художники.

С. ПАВЛОВА,  
спец. корр. «Советской культуры».

### 100-ЛЕТИЮ ПАРИЖСКОЙ КОММУНЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Торжественное собрание, посвященное 100-летию Парижской Коммуны, состоялось 17 марта в Москве. Собравшиеся в Большом театре Союза ССР представители партийных, советских, общественных организаций и Советской Армии горячими аплодисментами встретили пленарную Президиум товарищей Л. И. Брежнев, Г. И. Веронина, А. П. Кирилленко, А. Н. Носыгин, Г. Марков и В. Озеров рассказали собравшимся о работе, которую проводит союз-наша партия в целях проведения 100-летия Парижской Коммуны. В. Озеров подчеркнул, что партия и правительство уделяют большое внимание развитию культуры и искусства. В. Озеров подчеркнул, что партия и правительство уделяют большое внимание развитию культуры и искусства. В. Озеров подчеркнул, что партия и правительство уделяют большое внимание развитию культуры и искусства.

В эти дни гости Северной Осетины покажут трудящимся республиканскому спектаклю «Москвички» (автор А. Кузнецов), оперу Дж. Верди «Трауглатта», выступят с концертами во Дворце культуры металлургов, в Доме культуры Пригородного района. Союзится радиодетей Кабардино-Балкарской АССР в Северный Осетии. Студия телевидения Кабардино-Балкарии покажет большую разнообразную программу.

Многие стихи прочитали участники встречи поэты Р. Рождественский и Е. Исеев.

Во встрече писателей в кирило-иллиридскими работниками страны принял участие председатель Комитета по печати при Совете Министров СССР Б. Стукалин, руководящая работниками комитета.

Праздник братских культур ОРДЖОНИКИДЗЕ. (Спец. корр. «Советской культуры» Г. Гогорь).

СЕГОДНЯ в столице Северной Осетии началось дни искусства и литературы Кабардино-Балкарской АССР в гости к трудящимся Балкарской республики приехали писатели, поэты, композиторы, артисты Русского драматического театра имени М. Горького, Музыкального театра, ансамбль весны и танца «Кабардинка».

Сегодня гости колхозников сельхозартели «Хумалаг» Правобережного района, студенты университета в сельхозинженерном институте будут писатели из булгарской республики, а комсомольцы побывают в колхозе имени Карова Ардонского района, в училище искусств, на фабрике класических инструментов и в музее-заповеднике усадьбы.

И предколхоза, и актер... РОСТОВ-НА-ДОНУ. (Сп. корр. «Советской культуры» И. Егорова).

На собрании колхозников сельхозартели «Заря коммунизма» состоялся любительский отчет о своей работе «Колхозники доживают до старости» в Иваново. Председатель колхоза В. Назаренко и артист Краснодарского театра офорты Е. Васильевский. Выступлением артистов перед трудящимися американской агрессии.

В день открытия Недели солидарности в Москве состоялось собрание представителей общественности. Вместе с москвичами на этом собрании были послы ДРВ в Советском Союзе Нгуен Тхо Тян и послы Республики Южный Вьетнам в СССР Данг Куанг Минь.

Собравшиеся тепло встретили выступление Нгуен Тхо Тян, который в своей речи выразил горячую благодарность Коммунистической партии и Советскому правительству, всему советскому народу за бесценную помощь и поддержку священной борьбы вьетнамского народа с агрессорами. Отметим, что неделя солидарности началась накануне XXIV съезда КПСС, послы ДРВ пожелав москвичам, всем советским людям новых успехов в развитии экономики и культуры.

Участники собрания приняли резолюцию, в которой отмечается, что советская общественность полна решимости упрочить усилия по оказанию помощи и поддержки правому делу и борьбе всех патриотов Индокита.

Участники собрания приняли резолюцию, в которой отмечается, что советская общественность полна решимости упрочить усилия по оказанию помощи и поддержки правому делу и борьбе всех патриотов Индокита.

Участники собрания приняли резолюцию, в которой отмечается, что советская общественность полна решимости упрочить усилия по оказанию помощи и поддержки правому делу и борьбе всех патриотов Индокита.

Участники собрания приняли резолюцию, в которой отмечается, что советская общественность полна решимости упрочить усилия по оказанию помощи и поддержки правому делу и борьбе всех патриотов Индокита.

Участники собрания приняли резолюцию, в которой отмечается, что советская общественность полна решимости упрочить усилия по оказанию помощи и поддержки правому делу и борьбе всех патриотов Индокита.

### СТО ЛЕТ СПУСТЯ...

(Из книги «Земной Шар-XX»)

Париж, организованный, рабочий, трудовой, — непримиримый зов его расслышал Шар Земной.

Не иррается кому-то! Но свой водокорот на мельницу Коммуны эпохи наша льет.

И формирует колонны от фары и от стенок, и пальцы, как патроны в обаях кулюков.

Парижская Коммуна! Не твой ли алый шаг возвышенно и юно у времени в руках!

И, как от всплеска — вози кругами по воде. Так будет в нашем веке везде, везде, везде.

С доверьем и смелой нам говорит Земля: «Прошу, в ряды коммунтэ зачислите меня!».

Март, 1971 г.

### КОММУНЕ И КОММУНАРАМ

Музей и выставочные залы Москвы посвящают 100-летию Парижской Коммуны специальные выставки. Вот их названия:

Музей К. Маркса и Ф. Энгельса

«72 дня рабочего государства»

Центральный музей В. И. Ленина

«В. И. Ленин о Парижской Коммуне»

Центральный музей Вооруженных Сил СССР

«Знамя героев Коммуны»

Академия художеств СССР

Научное заседание на тему «Искусство Парижской Коммуны» и выставка работ Е. Флёровой.

### О 72 героических днях

МОСКВА. Плакат «Я хочу быть свободной!» — самое первое издание Парижской Коммуны — став своеобразным энциклопедическим музеем, открывающийся 17 марта в Москве, в Государственном историческом музее. В экспозиции — афиши, декоративные плакаты и планы Парижа, предметы, сохранившиеся в течение 72 героических дней Коммуны.





ПАРИЖСКАЯ КОММУНА

важнейшая историческая эпоха в истории революционного процесса...

Великие учителя рабочего класса, основоположники научного социализма...

Неоспоримое значение для всего последующего развития мировой истории имеет опыт Парижской Коммуны...

САМЫЕ ПЕРВЫЕ шаги Парижская Коммуна предвзала...

Выдаются принципы «Искусство через свободу» в декретах, касающихся общих вопросов культуры...

но ярких политических рисунков — предостережений современных плакатов.

Понимая, что новую культуру нельзя строить на пустом месте, парижские коммуны заботились о привлечении на сторону нового строя прогрессивных представителей науки, культуры и искусства.

Коммуны хорошо осознавали, какой музей пропагандистской силой в руках господствующего класса и их государства является искусство.

В ДЕКРЕТЕ КОММУНЫ от 12 апреля 1871 г. о Валуахской колонии...

ИСКУССТВО КОММУНЫ

французской республике — я братство и поэтому «будет сестра».

Контрреволюционеры, клеветая на Коммуну, утверждали, что коммуны в Париже были разрушены многолетним художественным памятником.

Во время Парижской Коммуны не было ни одного, кто бы только проигривал дух культуры в искусстве Франции...

Солетской стране при осуществлении ленинского галли коммунистического пролетариата.

Характерно, что на заседании Коммуны 19 мая 1871 г. при обсуждении вопроса о театре высказались мысли о интеллектуальном развитии искусства в интересах того или иного общественного строя.

«Предшествующие нам правительства превратили театр в средство обучения поем порокам, мы же сделаем его средством обучения всем гражданским добродетелям» — заявил один из членов Коммуны.

Во время Парижской Коммуны не было ни одного, кто бы только проигривал дух культуры в искусстве Франции...

Против искусства и всей контрреволюционной французской буржуазии были направлены рисунки и карикатуры, создаваемые в Париже ветеранами французского реалистического искусства...

Господе Гиз («А. Жиль») и многои другие.

Но политическую графику Парижской Коммуны ищут и ценят не только во Франции. Пролетарская революция посредством изображения искусства и в первую очередь путем политической графики...

еще в начале 1870-х годов привлекал к себе внимание В. Сталина, и он при содействии русского революционера и ученого участника Коммуны П. Л. Даворова...

Однако живопись и скульптура Франции, связанные с Парижской Коммуной как в самой Франции, так и в других странах...

«Арест коммунистов», записанная в 1871-1873 гг. и прописанная им самим названная «Горестное порицание».

«Арест коммунистов» — автор картины — автор бойни. Еще в 1885 году автор «Интернационала» поэт и художник Э. Потье писал: «Я никогда не видел вчерашнюю великую картину Эрнста Пинкно — убийство на Пер-Лашез».

Буржуазное искусствование предпочитает замалчивать творчество таких замечательных французских скульпторов, как Ж. Боро — автор картины «Ди арестован Коммуналь».

Мало внимания уделяется и замечательным произведениям французской скульптуры, на которых лежит отблеск героизма парижских коммунаров.

РАССКАЗ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

НОВЫЕ интересные свидетельства о героическом времени Парижской Коммуны содержат в себе...

под Седаном французские воинские части, с тем чтобы бросить их против революционных рабочих Парижа.

— Но международная реакция уже сто лет назад протаскала различия между странами.

Перед нами одно из них, переведенное на русский язык из Брюсселя: «Благодаря слабости, бездельности, нерешительности и даже трусости господина Карла Маркса».

БРЕХТОВЦЫ В ПАРИЖЕ

ОДНИ из центральных событий юбилейной торжества в честь столетия Парижской Коммуны...

ВСТРЕЧА с Гизель Май состоялась в маленьком кафе во дворе театра «Берлинер».

НА ВИЛЛУ Мужен, что под Канном, пришел письмо. Его отправил Пабло Пикассо.

Под еженощным пушечным обстрелом версальцев, при зареве пожаров Парижа в дни Коммуны...

Свой вклад в капитальный труд внесли также семнадцать других крупнейших современных художников.

Выход в свет «Большой истории Парижской Коммуны» — знаменательное событие во Франции.

Многие встретились с Жоржем Сорном через несколько дней после того, как он закончил работу над пятым томом.

Следует сказать, что о Коммуне написано уже много трудов, трудов, воспевающих высказывания о ней...

Я спрашиваю Гизель Май, будет ли она быть во время гастролей. «Будет», — отвечает она.

отношению представителей художественной интеллигенции к этому крупнейшему историческому событию.

Под еженощным пушечным обстрелом версальцев, при зареве пожаров Парижа в дни Коммуны...

Свой вклад в капитальный труд внесли также семнадцать других крупнейших современных художников.

Выход в свет «Большой истории Парижской Коммуны» — знаменательное событие во Франции.

Многие встретились с Жоржем Сорном через несколько дней после того, как он закончил работу над пятым томом.

Следует сказать, что о Коммуне написано уже много трудов, трудов, воспевающих высказывания о ней...

Я спрашиваю Гизель Май, будет ли она быть во время гастролей. «Будет», — отвечает она.

Шли спектакли в Комеди Франсез. Работали также театры негетелов Монпарнас, Витиньо и Гревель.

Исключительно популярными были народные музыкальные праздники, организованные Коммуной во дворце Тюильри, которые привели в восторг Версаль.

Капитальный труд Ж. Сорна о Парижской Коммуне, талант астронавта французской общественности.

Во Франции 100-летие годовщины Парижской Коммуны вылилось в крупные культурные события.

Выход в свет «Большой истории Парижской Коммуны» — знаменательное событие во Франции.

Следует сказать, что о Коммуне написано уже много трудов, трудов, воспевающих высказывания о ней...

Я спрашиваю Гизель Май, будет ли она быть во время гастролей. «Будет», — отвечает она.

делая для книги, так и не увидевшей свет, рисунок карандашом — расстрел коммунистов во время «первой недели».

Одним из прекрасных писателей XIX века был и остается Жюль Валлес, коммунарь, который до последнего патрона сражался на баррикадах.

Капитальный труд Ж. Сорна о Парижской Коммуне, талант астронавта французской общественности.

Во Франции 100-летие годовщины Парижской Коммуны вылилось в крупные культурные события.

Выход в свет «Большой истории Парижской Коммуны» — знаменательное событие во Франции.

Следует сказать, что о Коммуне написано уже много трудов, трудов, воспевающих высказывания о ней...

Я спрашиваю Гизель Май, будет ли она быть во время гастролей. «Будет», — отвечает она.

делая для книги, так и не увидевшей свет, рисунок карандашом — расстрел коммунистов во время «первой недели».

Одним из прекрасных писателей XIX века был и остается Жюль Валлес, коммунарь, который до последнего патрона сражался на баррикадах.

Капитальный труд Ж. Сорна о Парижской Коммуне, талант астронавта французской общественности.

Во Франции 100-летие годовщины Парижской Коммуны вылилось в крупные культурные события.

Выход в свет «Большой истории Парижской Коммуны» — знаменательное событие во Франции.

Следует сказать, что о Коммуне написано уже много трудов, трудов, воспевающих высказывания о ней...

Я спрашиваю Гизель Май, будет ли она быть во время гастролей. «Будет», — отвечает она.

и не оценено. Всяма скудные, а в часе просто нервные сведения подают в печать и о творчестве П. Метро-Вотте (1871—1936), исполняющего полный драматический и героический лафосс муомент «Стева жерта Коммуны», созданный в 1909 г. в Париже на Пер-Лашез.

ОТРОМНОЕ ЗНАЧЕНИЕ для правильного понимания традиций Парижской Коммуны и искусство имела начавшаяся в «Правде» в начале 1913 г. статья В. И. Ленина, посвященная драматической коммуне Эжена Потье.

Как слышанные реликвии, хранятся и изучаются в нашей стране все, что связано с Парижской Коммуной. В свое время К. Маркс издал серию Коммуны, диалог, «Господи, да что же это такое!».

ЧЕЛОВЕК БОЛЬШОГО СЕРДЦА

Умер Роквуалл Кент. Ушел из жизни человек большого сердца и таланта, страстно любивший жизнь и отдававший все свои силы служению благородным идеалам человечества.



Роквуалл Кент принадлежал к числу первых мастеров прогрессивного реалистического искусства современности.

Социальная направленность деятельности Кента протекла в его художественном творчестве, в его многогранной и блестящей литературной и публицистической работе.

В Париже опубликован притом национального индустриального имени на праздничном славном юбилее. Коммуна, говорится в нем, — первая пролетарская революция, которая играет решающую роль в истории нашего времени.

Главный редактор П. С. ДАРНЕНКО. Наш адрес: Москва, Центр. Чистые пруды 19-а. Звоните нам!



А. Жиль. «Марсельеза»

БОРЬБЫ

Большую деятельность развернула артистическая федерация, созданная в середине апреля, в которой приняли участие 1500 артистов музыкальных оперных и лирических театров.

делая для книги, так и не увидевшей свет, рисунок карандашом — расстрел коммунистов во время «первой недели».

Одним из прекрасных писателей XIX века был и остается Жюль Валлес, коммунарь, который до последнего патрона сражался на баррикадах.

Капитальный труд Ж. Сорна о Парижской Коммуне, талант астронавта французской общественности.

Во Франции 100-летие годовщины Парижской Коммуны вылилось в крупные культурные события.

Выход в свет «Большой истории Парижской Коммуны» — знаменательное событие во Франции.

Следует сказать, что о Коммуне написано уже много трудов, трудов, воспевающих высказывания о ней...

Я спрашиваю Гизель Май, будет ли она быть во время гастролей. «Будет», — отвечает она.